12. 5. 2021 Matematika

1) Postupy a feSeni uloh s vysvétlenim najdete ofocené i v chatu hodin.
Opakovani uciva — vyrazy, pomér, trojclenka
PS str. 168/ A3, A4

Sportovni tiidu navitévuji atleti, cyklisté a fotbalisté. Pocet atletd k cyklistiim je v poméru 3 : 5, fotbalisti k cyk-
listim 1 : 3. Kolik sportovel navitévuje tiidu, jestlize se atletice vénuje 9 déti?
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Titdu navstévuje 29 défi.
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Mobilni telefon byl dvakrat postupné zlevnén v poméru 3:2 1 Kolik stal puvodné, byla-li cena po dvojim
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Telefon stal piivodné 10 080 K¢.

PS str. 169/ A5, A6, A7, A8

Lanovka pieveze za 40 minut 1280 pasazéri. Kolik lidi preveze za 2,5 h?
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Za 2,5 h preveze 4 800 lidi.

3 traktory zoraji pole za 6 h. Avsak po 2 hodinach se 1 traktor porouchal. Jak dlouho se bude pole orat?
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Pole se bude orat celkem 8 h.



5 Cesacth sklidi 12 fadkn jahod za 4 hodiny. Kolik iadkii jahod sklidi 2 es4éi za 10 hodin?
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Kolik sklidi 1 ¢esdc¢ za 1 hodinu:
I1¢é zad4hsklidi12: 5 = 2,4 Fadku
1¢ za l hsklidi 2,4 : 4 = 0,6 Fadku
Kolik sklidi 2 cesdci za 10 hodin:

x=06.2.10=12dadkii

Dva céesaci sklidi za 10 hodin 12 Fadkil jahod.

Bagr vykopal za 2 h 20 minut 40% vykopu. Jak dlouho mu trva vykopat cely piikop?

V 2h20min=140min .......... 40 % [
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x:140 = 100: 40

40-2 =14 000
=14 000: 40
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«=5h 50 min Piitkop bude vykopdn za 5 h 50 minut.

PS str. 170/ A9

Na pléanku je znazornén padorys obchodniho centra v méfitku 1 : 2 400. Urcete viméru stavby v arech.

Skutecnost:
1:2400 b=15cm a'=35.2400=8400cm =84 m
b'=15.2400=3600cm=236m
- S=a". b’
a=35cm S=84. 36

S=3024m’=30,24a

Vyméra obchodniho centra je 30,24 a.

2) Nové ucivo- jehlan (vyukova videa)

https://www.youtube.com/watch?v=PUx3jA059Hk

https://www.youtube.com/watch?v=t4dMY5dUcSs

https://www.youtube.com/watch?v=P7wrfNnBuel

https://www.youtube.com/watch?v=kL6PDjMSTRc



https://www.youtube.com/watch?v=PUx3jA059Hk
https://www.youtube.com/watch?v=t4dMY5dUcSs
https://www.youtube.com/watch?v=P7wrfNnBueI
https://www.youtube.com/watch?v=kL6PDjMSTRc

3) Zapis (vlepit nebo piepsat do seSitu):

SIT JEHLANU

plast jehlanu je
sloZen ze Gtyf
rovnoramennych
trojahelnikl

podstava jehlanu je
tvofena Stvercem

PRAVIDELNY CTYRBOKY JEHLAN

ma Gtvercovou podstavu a pifimka
prochazejici hlavnim vrcholem a
pruseéikem Ghlopritek podstavy je k
obéma Ghlopfickadm kolma.

ZAKLADNI POJMY Vzdalenost hlavniho vrcholu

od roviny podstavy je télesova
vySka jehlanu, struéné se
Vv oznacuje vyska jehlanu.

hlavni vrchol

vySka
boéni hrana

boé¢ni sténa

vrchol podstavy
podstava

podstavna hrana // g
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VZORCE PRO POVRCH A OBJEM JEHLANU

POVRCH JEHLANU OBJEM JEHLANU
S=S,+S -1
p pl V= E Sp .V
Sp ___‘ot?sar} podstavy (Ctverec, S, ... obsah podstavy (Ctverec,
obdélnik aj.) f)d’l K ai
S, -.- obsah plasté (soucet obdélinik aj.)
obsahu vech trojihelniku, v ... vwska jehlanu
které tvori bocni stény
jehlanu)
PRIKLAD 1

Jehlan ma vySku 8 m, jeho podstavu tvori ¢tverec s délkou strany 5 m, délka bocni

hrany je 9 m.
Vypodet v=1 S,V
objemu: L 3
V= 3-2- b.v

a) Jaky je objem jehlanu?
b) Jaky je jeho povrch?

Nacrt:

Plast jehlanu je tvofen
Vypocet rovnoramennymi trojuhelniky -
povrchu: pro vypocet povrchu si tedy

musime spocitat jejich obsah:
$=§,+S,
Va

S=a2+4 1
2 vyuzijeme tedy Pythagorovy

5.8,66 £ Vét)/:
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S=25+2.5.8,66 @% v,2=81-6,25
%@ v,2=74,75
S=25+86,6 v, =.74,75
v, =8,66m

S=111,6 m?

o[ I-NEll  Objem jehlanu je 66% m3 a jeho povrch 111,6 m?.



PRIKLAD 2

Vypocitejte vySku jehlanu, jehoZ podstavou je obdélnik o rozmérech 1,32 dm a
1,18 dm, je-li jeho objem 12,98 dI.

1
1

Vv prevedeme si jednotky: 1,298 = 3-a- b.v /.3
‘ 12,98 dl=1,2981= 1,298 dm?3

3,894=132.118.v

3,894 =1,56576.v /11,5576

C _ 3894
1,18 dm V= 15576

A 1,32dm B
el Vvska jehlanu je 2,5 dm. v=25dm

PS str. 177/cv. A1, A2



